Nejjednodussi zptsoby vyhledavani v Ceském narodnim korpusu
Je tieba mit zajistény plny ptistup k Ceskému narodnimu korpusu (déle jen CNK)
I. P¥istup k CNK:

1. vyhledani webové stranky: www.korpus.cz

2. ptihlaseni se pomoci jména a hesla
3. ptejit do webového rozhrani KonText (vlevo nahote)

Objevi se strana, z které je mozno v korpusu vyhledavat — viz raimecek Hledat v korpusu.

Korpus: v Sedém ramecku vyberte z nabizenych moznosti korpus SYN2015

Typ dotazu: volime Sipkou vpravo v bilém ramecku: ted’ nas zajimaji zakladni, lemma a
slovni tvar (viz dale).

I1. Vyhledavani podle atributi zdkladni (angl. basic), lemma, slovni tvar (angl. word)

1. Vyhledavani podle atributu zakladni

(a) Vybereme-li si v bilém radmecku Sipkou vpravo atribut zakladni a zadame-1i do dlouhého
bilého tadku slovo v zakladnim tvaru (infinitiv slovesa, 1. pad sg. podstatného jména, 1. pad
sg. maskulina pfidavného jména...) a , klikneme* na pokyn Hledat (v modrém ramecku
dole), vyhleda manaZer KonText vZdy vSechny tvary daného slova.

Priklady:

— do dlouhého bilého fadku napiseme slovo lezet, KonText vyhleda v§echny tvary tohoto
slovesa;

— do dlouhého bilého fadku napiseme slovo kocka, KonText vyhled4 vSechny tvary tohoto
podstatného jména,;

— do dlouhého bilého fadku napiseme slovo cerveny, KonText vyhled4 vSechny tvary tohoto
piidavného jména, tj. i tvary zenského a stfedniho rodu.

(b) Vybereme-li si v bilém rdmecku Sipkou vpravo atribut zakladni a zaddme-1i do dlouhého
bilého fadku slovo v jiném nez zakladnim tvaru, napt. lezi, leZiS, kocku, kocky, cervenad,
cerveného a ,klikneme* na pokyn Hledat (v modrém ramecku dole), vyhleda manaZer
KonText vzdy jen uvedeny slovni tvar (tj. jen tvary . lezi, lezis, kocku, kocky, cervena,
Cerveného).

2. Vyhledavani podle atributu lemma


http://www.korpus.cz/

Lemma je souhrn vSech tvar daného slova. Vybereme-li si v bilém ramecku Sipkou vpravo
atribut lemma, musime do dlouhého bilého fadku zadat vzdy jen zékladni tvar slova
(slovesny infinitiv, 1. pad sg. substantiva, 1. pad sg. muzského rodu adjektiva).

Pozor! Pokud pii volbé atributu lemma zadame napf. slovo lezi, kocku, kocky, cervena,
cerveného, manazer KonText nevyhleda nic.

3. Vyhledavani podle atributu slovni tvar

Vybereme-li si v bilém ramecku Sipkou vpravo atribut slovni tvar, manazer KonText vzdy
vyhleda jen ten tvar slova, ktery zadame, tj. ,,chova* se tak, jako kdyz zadame jiny nez
zékladni tvar pti volbé atributu ,,zakladni*. OvSem pokud pfti volb¢ atributu slovni tvar do
dlouhého bilého fadku zaddme napf. slovo leZet, KonText vyhled4 pouze infinitiv leZet

v kladném tvaru, pii zadani kocka KonText vyhleda pouze tvar kocka apod.

Vyhledavani pomoci atributti slovni tvar a lemma ma proti vyhledavani pomoci atributu
zakladni vyhody, o nichZ si fekneme pfiste.

II1. V seminari jsme zjiSt'ovali:

A. Pomér vyskytu variantnich tvari slovesa pit v 1. osobé singularu: (ne)piji : (ne)piju
Postup:

Vyhleddvame pomoci atributu slovni tvar.

1. a) Zvolime atribut slovni tvar a do ptikazového (tj. dlouhého bilého) fadku vepiSeme piji a
stiskneme (,,odklikneme*) piikaz Hledat. KonText vyhleda 45 dokladl s tvarem piji.

b) Do piikazového fadku vepiSeme zaporny tvar nepiji a stiskneme (,,odklikneme*) ptikaz
Hledat. KonText vyhleda 20 dokladi s tvarem nepiji.

Varianta s koncovkou ,,i* v 1. osob¢ sg. ma tedy 65 dokladt.

2. a) Zvolime atribut slovni tvar a do ptikazového (tj. dlouhého bilého) fadku vepiSeme piju a
stiskneme (,,odklikneme*) ptikaz Hledat. KonText vyhled4 276 dokladu s tvarem piju.

b) Do ptikazového fadku vepiSeme zaporny tvar nepiju a stiskneme (,,odklikneme*) ptikaz
Hledat. KonText vyhled4 143 dokladt s tvarem nepiju.

Varianta s koncovkou ,,u*“ v 1. osobé sg. ma tedy 419 dokladu.

IPomér variant (ne)piji : (ne)piju je tedy 65 : 419, tj. ptiblizné 1 : 6 (spise 1 : 6,5),

B. Pomér vyskytu pravopisnych variant filozofie : filosofie.

— Pfi volbé atributu lemma a zadéni filosofie do ptikazového fadku KonText nevyhleda nic.



— Pii volb¢ atributu zakladni a zadani filosofie do ptikazového fadku KonText vyhleda pouze
tvar filosofie, tj. nikoliv tvary filosofii, filosofii, filosofiim, filosofiich.

Proto zvolime nasledujici postup:

1. Zvolime atribut lemma a do piikazového fadku zadame filozofie (variantu se ,,z*) a
stiskneme ptikaz Hledat. KonText vyhled4 3905 dokladti, mezi nimiz budou jak podoby se
,»Z" (filozofie, filozofii...), tak podoby se ,,s (filosofie, filosofii...).
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- dotkneme se kurzorem ptikazu Frekvence, objevi se nabidka ,,lemmata®, ,,slovni tvary* a
dalsi: stiskneme slovni tvary;

- Kontext vytvofii seznam slovnich tvara (,,wordii*) sefazenych podle frekvence. Abychom
méli lehCi préci, stiskneme slovo ,,word* nad frekvencnim seznamem: tvary filozofie,
filosofie, Filozofie, filosofii apod. se usporadaji abecedn¢.

- Zjistime, Ze méné je tvari se ,,s*“. Spocitame (secteme) jejich frekvence a dostaneme Cislo
1062. To je vyskyt vSech variant se ,,s“ v celém korpusu SYN2015.

- Pocet variant se ,,s“ 1,,2 je 3905. Od tohoto poc¢tu odecteme 1062, dostaneme pocet variant
se ,,z"“=2843.

\Pomér variant filozofie : filosofie je tedy 2843 : 1062 = cca 3 : 1 (presnéji asi 2,7 : 1).\




